

(新华时评·经济抢“鲜”看)

# “新指标”揭示发展新动力

新华社记者 张欣欣

以新视角观察中国经济,会得到更“接地气”的答案。比如,建筑工地上常见的挖掘机是基建投资的“先声”,横跨千里的物流货运是联通经济的动脉,日常生活所用的口红、啤酒也是反映经济冷暖的“新指标”。

今年以来,中国经济稳中向好的势头没有改变,一些产业数据与宏观数据相互映衬,共同彰显出中国经济的生机与活力。

前5个月,全国挖掘机主要企业销量超过10万台,同比涨幅60.2%,挖掘机平均开工率等保持高位。

在工程建设中,约60%的土方量是用挖掘机械完成的。挖掘机指数也与基础设施建设等有着较强的联动性。这一指标持续向好,在一定意义上表明基础性行业转向景气,经济复苏强于预期。

作为钢铁、煤炭等生产资料的“传送带”,铁路货运的情况从一个侧面反映工业经济的基本面。前5个月,全国铁路货运总发送量同比增长7.1%,也印证了实体经济的回暖与贸易的繁荣。

快递数据折射出消费经济的新动

力;工业互联网覆盖率体现了产业升级的新态势;市场主体数量也体现了创新的活力……有人说,这些指标单独来看并不全面,一些行业还会受到经济周期和市场的影

响。然而,不论是挖掘机,还是铁路货运、物流快递,都不是近几年才有的新事物、新产业。它们之所以成为观测经济的“新指标”,既有信息技术的渗透与计算力的成长,也体现了传统产业转型升级的步伐。

挖掘机指数的背后,是物联网对工程装备产业的改造;快递能够“讲出”更多故事,离不开智能物流的发展和数据技术的提升。从“新指标”中可以看出,新技术、新模式正在改造传统产业,行业发展出现结构性变化。

也许再过不久,我们会获得更多的“新指标”。比如,通过机器人指数掌握工业智能化情况,利用无人车指数观测道路运力等。我们有理由相信,中国经济会焕发出更多活力。

新华社北京7月24日电

新华社北京7月22日电(记者 高敬)生态环境部22日通报了今年上半年空气质量状况,并在原有74个重点城市空气质量排名基础上,将全国城市空气质量排名范围扩大至169个地级及以上城市。

生态环境部有关负责人介绍,按照国务院《打赢蓝天保卫战三年行动计划》有关要求,生态环境部在原有74个重点城市空气质量排名基础上,将排名城市范围扩大至169个地级及以上城市,包括京津冀及周边地区、长

个城市空气质量相对较好。

与去年同期相比,上半年169个城市中,衡水、保定、银川、廊坊、阜阳等20个城市空气质量改善幅度相对较好;常州、西宁、嘉兴、信阳、铜川等20个城市空气质量改善幅度相对较差。

从全国情况看,1至6月,全国338个地级及以上城市平均优良天数比例为77.2%,同比上升1.2个百分点;PM2.5、PM10、二氧化硫、二氧化氮、一氧化碳浓度均同比下降,但臭氧浓度同比上升2.6%。

## 全国城市空气质量排名范围扩大至169个地级及以上城市

三角地区、汾渭平原、成渝地区、长江中游、珠三角等重点区域以及省会城市和计划单列市。从7月起,生态环境部每月发布空气质量相对较好的前20个城市和空气质量相对较差的后20个城市名单,每半年发布空气质量改善幅度相对较好和相对较差的20个城市名单。

根据最新排名情况看,今年上半年,169个城市中临汾、石家庄、邢台、咸阳、晋城等20个城市空气质量相对较差;海口、黄山、拉萨、舟山、深圳等20

个地级及以上城市上半年平均优良天数比例为44.9%,同比上升0.6个百分点;PM2.5浓度为66微克/立方米,同比下降14.3%。

长三角地区41个城市上半年空气质量同比呈改善趋势,PM2.5浓度同比下降。

汾渭平原11个城市上半年平均优良天数比例为48.3%,同比下降1.2个百分点;PM2.5浓度为67微克/立方米,同比下降8.2%。

## 山西全面试点出口退(免)税无纸化

新华社太原7月24日电(记者王劲玉)记者从国家税务总局山西省税务局获悉,山西将全面试点出口退(免)税无纸化管理模式,试点企业每月只需在网上提交电子数据即可完成当月的出口退(免)税申报。

据介绍,去年8月份,山西省正式开启出口退(免)税无纸化管理模式。今年上半年,全省有实际出口业务的企业共有697户,90%以上企业实现了无纸化管理,累计退税26.56亿元,其中无纸化退税占95.29%。

据介绍,企业在申报出口退(免)税和申请办理出口退(免)税相关证明时,通过山西省网上税务局向主管税务机关报送经税务控数字证书或主管税务机关认可的其他数字证书签名的电子信息,免于提供纸质资料。

此外,在试点过程中,主管税务机关发现试点企业骗取出口退税或未按规定将退(免)税申报资料留存企业备查的,应按有关规定处理,并取消其试点资格。



7月22日,人们在北京王府井新华书店挑选图书。炎炎夏日,不少市民来到书店畅游书海,寻觅书香。  
新华社记者 刘洪德 摄

## 警方提醒:

### 当心九个网络“套路”获取个人信息

新华社成都7月23日电(记者李书简、吴光于)记者23日从四川省公安厅了解到,目前正在开展的“净网2018”专项行动中,截至6月底,公安机关立案侦办各类涉网违法犯罪案件1412件,抓获犯罪嫌疑人2695人,查获、收缴海量公民个人信息数据和大量黑客工具,侦破了一批重特大案件。

警方提醒广大网民,尤其是正值暑期的学生网民,要增强上网安全意识。针对个人信息保管,尽量注意以下九个方面:

一是网上购物尽量到正规、大型网站,并仔细检查网址,不轻易接收和安装不明软件,不随便点击聊天中对方所发来的链接。谨慎填写银行账户和密码,防止个人信息泄露。

二是填写个人简历只写必要信息,尽量不要写得过于详细,同时还要注意查看求职平台和企业是否正规。

三是身份证等证件复印时一定要

要写明用途,防止被他人利用。四是妥善保管、处理好包含个人信息的票据,如快递单、火车票、飞机票、保险单等。

五是不要贪图小便宜,避免在网上或街头参加一些需要填写真实身份、手机号码等个人信息的抽奖、竞猜、促销送礼品等活动。

六是尽量不要在朋友圈通过视频、照片、文字等形式暴露自己的真实身份、家庭住址、单位地址、子女情况等,不添加不明身份的好友。在与陌生人聊天时,特别注意保护好自己的个人信息,不要轻易提供。

七是进行网上支付时,尽量使用流量以确保支付安全。八是不要在各类网上网下平台、商场随意留下自己的联系方式等个人信息,避免可能产生的大量骚扰电话而影响正常工作生活。

九是不要随意丢弃或出售未经处理包含个人信息的手机。

新华社太原7月21日电(记者 魏飏)山西省经信委近日印发《山西省传统产业绿色化改造行动方案》,明确推进冶金、电力、化工、建材、焦化等传统行业实施绿色化改造,加快绿色制造体系建设,促进山西省工业绿色转型发展。

方案提出,到2020年,山西万元GDP能耗将下降15%;煤矸石、粉煤灰、脱硫石膏、冶炼渣等固废综合利用量达到1.3亿吨,大宗工业固废综合利用率进一步提高;传统产业绿色化改造,绿色制造体系初步建立。

## 山西:加速推进传统产业绿色转型

方案还明确,山西将选择一批基础设施完善、绿色水平高、工业基础好的工业园区,在资源配置、发展规划、资金信贷、政策机制等方面给予倾斜支持,加快园区入园企业实施以清洁生产、节能降耗为重点的绿色技术改造,推动园区内企业开发绿色设计产品、创建绿色工厂、建设绿色供应链,实现园

区整体的绿色发展。

同时,山西还将推进企业开展以生态设计、环境设计为核心的绿色设计,按照全生命周期理念,统筹考虑产品原材料选用、生产、销售、使用、回收、处理等各环节对资源环境的影响,实现产品对能源资源消耗最低化、生态环境影响最小化、可再生率最大化。